Ieskaites darbs. Tēma: Biotehnoloģijas.
1. Atbildet uz jautājumiem.

1).Kādas ir gēnu inženierijas turpmākās attīstības perspektīvas?

2).Nosauciet Četrus apgalvojumus par un Četrus - pret pārtikā izmantojamu organismu ģenētisko modificēšanu!

3). Nosauciet četrus apgalvojumus par un četrus - pret cilvēku un to orgānu klonēšanu!

4). Iedomājieties, ka dzīvojat nākotnē. Turpmāk aprakstītas vairākas ar gēnu darbību saistītas problēmas (apzīmētas ar cipariem), nosauktas arī perspektīvākās gēnu inženierijas metodes (apzīmētas ar burtiem). Kuras no minētajām gēnu inženierijas metodēm būtu pielietojamas aprakstīto problēmu risināšanā (viena metode var būt pielietojama vairāku problēmu risinā šanā)?

a) Sūnās ievadīts gēns, kurš ražo insekticīdus;

 b) šūnās ievadīts gēns, kurš padara augu izturīgu pret herbicīdiem;

 c) pastiprināta baktēriju dabiskā spēja pārstrādāt organiskās vielas;

 d) baktēriju hromosomā ienests gēns, kurs ražo noteiktu hormonu;

 e) ģenētiski pārveidoti augi, lai to saknes būtu uzņēmīgas pret gumiņbakterijām;

 f) baktēriju hromosomā ienests gēns, kurš ražo vīrusu vai baktēriju virsmas olbaltumvielas, pēc kurām tos dabiskos apstākļos atpazīst imūnsistēma;

 g) jauna ģenētiskā materiāla ievadīšana cilvēka šūnās. 

1) Lielu dalu kokvilnas pogaļu bojā kaitēkļi - kokvilnas pūcītes kāpuri;

 2) kviešu ražu samazina laukos augošās nezāles;

 3)jūras piekrasti piesārņojusi nafta; 

4) daudzi cilvēki slimo ar diabētu - insulīna nepietiekamību organismā;

 5) nepietiekams slāpekļa saturs augsnē; 

6) nepieciešamība iegūt mājdzīvniekus ar lielāku muskuļu (liesās gaļas) masu; 

7) vakcinēšana reizēm izraisa pacienta saslimšanu; 

8) daudzi cilvēki cieš no Parkinsona slimības, kuru izraisa neiroaktīvās vielas dopamīna trūkums smadzenēs; 

9) nav atrasta ārstēšanas metode tādām slimībām kā vēzis, AIDS, dažādas garīgās slimī bas.
